

# 抖音直播助力乡村共富 小金鱼 游出新产业

## 年直播订单达150万元

记者 黄丽云

她放弃高薪回乡养殖观赏鱼，以抖音直播的方式打开市场，她以公益电商培训的方式，一对一指导当地村民开展抖音直播，带动家乡人民致富。她就是高楼镇樟岙村小金鱼养殖基地的负责人之一黄晓慧，因为她为人亲切而温暖，当地的村民亲切地称呼她为花姐。



抖音直播现场

### 回乡养殖 观赏鱼打开新市场

这是我们的主要品种兰寿，你看它身短，而且没有背鳍，背部圆滑的曲线是它的观赏重点。按照颜色特点主要分为红兰寿、红白兰寿、白兰寿、丹顶兰寿和兔眼兰寿。在高楼镇樟岙村的小金鱼养殖基地里，90后黄晓慧热情地向大家介绍观赏鱼。基地大棚里，大大小小、色彩亮丽的观赏鱼游得正欢。

黄晓慧所在的这个养殖基地，依托高楼镇良好的生态环境和抖音直播，规模从最初的3套观赏缸到现在的100多个池子，25套鱼缸，年培育成品鱼达数万尾，年产值达150万元。

据了解，黄晓慧的爱人何继慧特别喜欢观赏鱼，2013年开始在家养殖金鱼当宠物，没想到越养越多，家里都放不下。2015年，何继慧租了一个超大的阳台来养殖观赏鱼，这时期他也开始在朋友圈少量地出售观赏鱼。2019年，有了养殖经验的何继慧，放弃了原本从事的餐饮业，回到家乡高楼镇开始专门养殖观赏鱼。

要把一个只有芝麻粒儿大小的受精卵培育成精品商品鱼，在孵化养殖过程中更是必须周到细致，容不得丝毫马虎。何继慧告诉记者，金鱼从水花（刚孵化的鱼苗）到最后的成品鱼，要经过两轮挑选，经花色、规格等综合考量，第一轮淘汰80%以上，出售成为肉食鱼养殖的食物，养殖一段时间后再淘汰一批，出售成为低端观赏鱼。

两轮筛选的综合淘汰率超过90%，只有体态最优美、体格最健壮、花色最好的成品鱼，才能受到顾客的青睐。

金鱼的价格不一，主要根据其品相来定价。负责销售的黄晓慧对金鱼价格如数家珍，她说基地曾经卖出最贵的一条金鱼价格达15000元，这个价位的观赏鱼可遇不可求，一般都是达到参赛级别的观赏鱼，基地主打的金鱼价位在200元至300元/条。

黄晓慧介绍，基地有着自己的建设目

标，将引进新品种进行试养殖筛选，进一步释放项目的综合效益。她希望基地的产业链条能进一步延伸，将更多的群众镶嵌在产业链上，扭转当前民务农、业种植、产靠天的发展现状，逐步实现经济社会效益双丰收。

### 助农共富 电商直播带动产业发展

黄晓慧是去年回高楼镇和爱人一起打拼的。2022年，随着养殖规模的扩大，小金鱼养殖基地的销售渐渐跟不上脚步。原本在瑞安从事汽车销售行业的黄晓慧就辞职了，回到高楼镇农村和爱人一起养殖金鱼。

从管理15人的销售团队、年收入30万左右的公司辞职需要勇气，但黄晓慧很坚定。我擅长销售，在销售汽车时，店里就有开抖音直播，我想抖音直播销售农产品上的效果应该会更好。黄晓慧说。

现在养殖观赏鱼与养殖猫狗等宠物一样，已经成为人们的精神寄托，因此市场空间较大。黄晓慧说，她从去年下半年成立抖音直播工作室，并开始直播，一年来总成交额达150万元，产销基本平衡。

直播产业的发展，也给当地村民带来了收入。黄晓慧直播工作室招聘了2位当地的小姑娘，在她的指导下一起直播。眼下，她们都还在学习阶段，只有基本月工资3500元，等她们能独立直播、独立卖货，那就会按照销售提成来发放工资，月薪应该会在8000元以上。除了直播岗位外，小金鱼养殖基地育苗期，也需要当地的村民来帮忙，为村民创造了一些就业岗位。

在抖音直播方面，除了指导自己的员工外，黄晓慧从2022年10月开始做公益电商培训，一对一指导培训20多人，她希



小金鱼养殖基地

望能有更多的村民加入直播平台，通过电商风口，带动村民创收。

同时，她还帮助高楼杨梅和本地糟烧等农产品直播宣传，通过电商平台直播和短视频推广本地农产品和特色手工艺品等乡村资源，扩大了市场受众，间接提高农产品销售额和农民收入，促进农村经济发展。

黄晓慧开展的直播工作得到了市商务局的关注与支持。去年6月，在我们设立抖音直播工作室之前，作为瑞安市全国电子商务进农村激励项目的执行方，浙江赋能电子商务有限公司在高楼镇举办了一场电商普及培训，我也参加了。黄晓慧说，正是这次培训让她对抖音直播更有信心了，工作人员还一对一给予了抖音店铺开设前期的辅导，并为她提供了直播方向。

据悉，我市计划将黄晓慧的抖音直播基地打造成电商直播共富工坊，让其与附近村党组织、农业企业、农民专业合作社、农业种植大户等合作，建设电商服务中心（站点）、乡村直播间，加强农民电商直播培训，推动农民通过网络直播带货、开设网店等，不断拓宽产品销售渠道，带动农民增收、企业增效、集体增富。

# 凉资源 做成 热蛋糕 林源村 避暑经济 持续火热

本报讯(记者 林长凯) 这里山青、水秀，风景很美，而且下午3点钟以后就没有太阳直射了，在这里游泳避暑很舒服。7月12日下午，来自温州瓯海的张雄亮带着家人来到林川镇林源村的林源大峡谷游泳避暑，享受着夏日里难得的清凉时光。据了解，入夏以来，随着气温的升高，每天下午都有很多市民开车来林源村避暑，乡村“凉经济”做成了避暑旅游“热蛋糕”。

林源村位于瑞安西部山区，属于丘陵山地，平均海拔300米，这里的夏天山野清静，凉爽宜人，是不少游客眼里的避暑天堂。傍晚，阵阵凉风袭来，茂密的植被和树林为游客提供了天然的遮阳伞。他们或在长廊休闲聊天，或在溪谷里游泳，或在房间品茗赏景，尽享清凉时光。在盛夏的林源村，随处可见充满欢声笑语的游客，宁静的村庄生机无限。

近年来，林源村开展人居环境大整治行动，积极整治村中的脏乱差，改善村容村貌，完善基础设施，曾经的远山坳，变身成为了“后花园”。同时，林源村还投入300多万元对瞿湖红枫古道及周边配套设施进行修复性改造，在溪谷打造了林源大峡谷。如今，这里成了游客的打卡点。

打扫好屋子再请客，我们把村庄

环境整治好了，今年夏天先把山里的凉资源做成旅游的“热蛋糕”。林源村村委会副主任林建林说，今年入夏以来，每天午后都有游客过来赏景游泳，其中还有很多是专门从温州开车过来的游客，周末还会出现堵车现象。这些游客在村里游玩之后，通常还会吃农家菜、购买农产品，直接带动了村民增收。

村民林老伯种植了近10亩的山原西瓜，每天都有游客主动上门买西瓜。最近10多天，光卖瓜收入就有3000多元了。林老伯高兴地说，他对村里发展乡村旅游充满信心。

这次是我最近2个月内第3次来林源了，感觉一次比一次好。来此避暑的市民陈刚德说，改建后的林源村大峡谷就像游乐场一样，游泳、烧烤、嬉水都可以，他和他的朋友们都很喜欢。

随着乡村避暑经济持续火热，林源村正全力探索旅游新业态，依托绿水青山，衍生了水果采摘、摘笋等农事体验项目，人与自然和谐共处的场景正不断催生这个小山村旅游发展新动能。



林源大峡谷

## 关于对安康路1#桥 实施交通限制措施的公告

因瑞安市安康路1#桥维修工程施工需要，为确保道路交通有序、安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定，公安机关交通管理部门将在施工期间实施交通限制措施，具体事项通告如下：

- 一、限制时间：2023年7月24日至2023年9月21日。
- 二、限制路段：安康路1#桥(安康路98号-112号)禁止一切车辆、行人

通行。

- 三、途经以上路段的车辆请提前绕道隆山东路、兴隆北路通行。

请过往驾驶人、行人自觉遵守本通告规定，按照交通标志标线指示通行，并服从现场民警和管理人员的指挥。

瑞安市市政工程管理中心  
瑞安市公安局交通警察大队  
2023年7月17日

### 瑞安市东山金童年幼儿园债权债务登记公告

瑞安市东山金童年幼儿园因自行解散，现研究决定终止办学并注销登记。清算组已经成立。根据《民办教育促进法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》和《浙江省财政厅、浙江省教育厅关于印发浙江省民办学校财务清算办法的通知》文件规定，现向社会公告。为保护债权债务人的合法权益，在本公告首次见报之日(2023年7月19日)起45天之内(即2023年7月19日-2023年9月1日)向本单位申报债权。联系人：苏林珍 联系电话：13736916183 地址：瑞安市东山街道东升花苑20幢2单元601室。特此公告

瑞安市东山金童年幼儿园  
2023年7月19日

### 注销公告

瑞安市莘塍街道中村社区社会组织服务中心因自行解散需要注销登记。经本中心第一届理事会第六次形成注销登记决议，现向社会公告，请债权人在本公告见报之日起15天内向本中心申报债权。联系人：蔡普杰，电话：13958830600。特此公告

瑞安市莘塍街道中村社区社会组织服务中心  
2023年7月19日

### 遗失

遗失瑞安市壹家亲公益服务站的开户许可证，核准号：J3339006365401，声明作废。

遗失刘兰花、章亮春之女的出生证一份，编号：1330305977，声明作废。

遗失瑞安市壹家亲公益服务站的民办非企业单位登记证书正本一份，证号：52330381MJ92954228，声明作废。

遗失温州宇迪陶瓷滤芯有限公司2023年2月21日核准的营业执照正本各一份，证号：9133030157934678XW，声明作废。

# 乡村加邮 购车季

邮储银行汽车金融服务乡村振兴

邮储银行携手一汽丰田、上汽荣威、上汽名爵、广汽丰田、长城汽车、一汽红旗、奇瑞新能源、上汽大通开展汽车金融服务下乡活动，家门口看车选车，贷款买车，优惠多多。



A股股票代码：601658  
H股股票代码：01658  
客户服务热线：95580  
网址：www.psbc.com

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA